

**NGO «Vzglyad» newspaper**

(Выступление главного редактора газеты «Взгляд» Игоря Винявского, Казахстан)

В Казахстане все судьи назначаются президентом. Начиная от председателя Верховного суда и заканчивая районным. Независимых судов в Казахстане нет! Суды используются как механизмы в борьбе с политическими оппонентами, общественными активистами, независимыми СМИ. За последние десять лет я, как редактор независимых масс-медиа привлекался к суду восемь раз как ответчик, один раз суд вынес в отношении меня меру пресечения арест в связи с возбужденным уголовным делом.

Суды с легкостью выносят решения против СМИ и журналистов, принуждая выплачивать многомиллионные компенсации в качестве ущерба за якобы ущемлённые честь и достоинство чиновников или госслужащих. В прошлом году я на этой дискуссионной площадке рассказывал, как суд присудил нашему изданию выплату моральной компенсации в сумме почти 150 000 долларов хирургу, который обманул своего пациента, сделав ему не ту операцию. Кстати говоря, родной брат хирурга – судья одного из судов города Алматы.

В этом году у всех на слуху история Лукпана Ахмедьярова. Журналиста не только чуть не убили – врачи чудом вытащили его с того света, но и засудил чиновник за статьи, разоблачающие его коррупционные схемы. Лукпан вместе с учредителем должны заплатить ему 35000 долларов. А в начале сентября на Ахмедьярова подан еще один иск за разоблачение чиновника, имеющего отношение к криминальным кругам.

Таким образом, мы можем констатировать, что сегодня суды в Казахстане это не инструмент преследования инакомыслия, но и механизм защиты коррумпированных чиновников.

То, что суды являются всего лишь инструментами в руках власти, подтверждает и тот факт, что в Казахстане можно спокойно назвать человека, находящегося под следствием или судом преступником до приговора. Буквально вчера, посол по особым поручениям г-н Сулейменов позволил себе тут, на сессии по свободе собраний заявить, что подсудимый лидер партии «Алга» Владимир Козлов входит в Организованную преступную группировку (ОПГ) Аблязова. Хотя этот факт на сегодняшний день не доказан и приговора в отношении ни ОПГ, ни самого Аблязова, как руководителя ОПГ - нет. Но важно ли это, когда речь идет о политическом процессе, где все решает не справедливый суд, а воля президента Назарбаева?

Я надеюсь, что европейское сообщество способно понимать, что суды в Казахстане и, например, стран Европейского союза, это принципиально разные структуры. Если в Европе это общественный институт разрешения конфликтных ситуаций, то в Казахстане это механизм борьбы с инакомыслием и подавления воли.